

ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ.

Выходитъ въ г. Вологдѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 13.

Пятница 10 октября 1908 года.

№ 13.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ съ пересылкой и доставкой:

На годъ — 6 р.; на 6 мѣс. — 3 р.; на 3 мѣс. — 1 р. 50 к.;
на 2 мѣс. — 1 р. 10 к.; на 1 мѣс. — 60 к.

Для городскихъ и земскихъ учителей, учительницъ, фельдшероу, фельдшерницъ и т. п. ЛЬГОТНАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ — 5 р.; на 6 мѣс. — 2 р. 50 к.; на 3 мѣс. — 1 р. 30 к.;
на 2 мѣс. — 90 к.; на 1 мѣс. — 50 к.

ЗА ПЕРЕМЪВУ АДРЕСА ОСОБОЙ ПЛАТЫ НЕ ВЗИМАЕТСЯ.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ отъ строки петита.

На 1 стр. — 10 к. отъ строки петита, на 4 стр. — 5 к. отъ строки петита.

Для объявленій, печатаемыхъ продолжительное время, установлена слѣдующая скидка:
отъ 1 до 3 мѣс. — 10%; отъ 4 до 6 мѣс. — 20%; отъ 7 до 12 мѣс. — 30%.

Лица, помѣщающія объявленія на срокъ не меньше мѣсяца, на тотъ же срокъ получаютъ газету **бесплатно**.

Для лицъ, ищущихъ ТРУДА, особая льготная плата за объявленія: 5 строкъ на 4 стр. за 1 разъ — 15 к., за 2 раза — 20 к., за 3 раза — 25 к.

Лица, помѣщающія равновѣсныя объявленія, получаютъ ихъ съ ихъ объявленіями въ конторѣ газеты **БЕЗПЛАТНО**.

За рассылку объявленій при газетѣ плата 5 р. за каждую тысячу.

Редація — Кирилловская улица, домъ Свѣшниковъ.
Контора — Александровская площадь, д. Свѣшниковъ, при типографіи А. В. Гудкова-Бѣлкова.
Контора открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 9 ч. утра до 1 ч. и отъ 4 до 6 ч. вечера.
Пріемъ посѣтителей по дѣламъ редакціи ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 11 ч. утра до 1 ч. дня.

„ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ“

ставить себѣ цѣлью самое широкое служеніе общественно-экономическимъ и духовнымъ интересамъ мѣстнаго населенія. Въ „Вологодской Жизни“ мѣстное населеніе встрѣтитъ самое широкое и вмѣстѣ съ тѣмъ самое доступное освѣщеніе какъ вопросовъ общегосударственной жизни, такъ, главнымъ образомъ, вопросовъ жизни мѣстной. Какъ газета вполне независимая, „Вологодская Жизнь“ будетъ уделять особое вниманіе серьезной критикѣ городского и земскаго самоуправления во всѣхъ его проявленіяхъ. „Вологодская Жизнь“ обеспечена самой широкой освѣдомленностью въ области мѣстной и областной хроники.

ОСНОВНЫЯ ЧАСТИ ПРОГРАММЫ „ВОЛОГДСКОЙ ЖИЗНИ“:

Телеграммы Телеграфныхъ Агентствъ и собственныхъ корреспондентовъ. — Передовыя статьи по вопросамъ общегосударственнымъ и общекультурнымъ, городскимъ, земскимъ, рабочему, крестьянскому, земельному и др. — Специальныя статьи по тѣмъ же вопросамъ. — Фельетоны литературно-критическіе и сатирическіе на злобу дня. — Обзоръ русской и иностранной печати. — Последнія событія русской и иностранной жизни по сообщеніямъ газетъ и собственныхъ корреспондентовъ. — Городская хроника изъ всѣхъ сферъ городской жизни. — Театральная и художественная критика. — Областная жизнь по сообщеніямъ собственныхъ корреспондентовъ. — Библиографія. — Спортъ: охота, велосипедъ и др. — Справочный отдѣлъ: календарный, биржевой, мѣстнаго и прилегающихъ къ Вологдѣ рынковъ, путей сообщенія и др.

Собственные корреспонденты

имѣются въ РОССИИ — въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и главныхъ городахъ Сибири ЗАГРАНИЦЕЙ — въ Берлинѣ, Вѣнѣ, Парижѣ, Лондонѣ и Нью-Йоркѣ; Въ ВОЛОГДСКОЙ ГУБЕРНІИ — во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и посадахъ, а также въ крупныхъ торг. селахъ. Особое вниманіе будетъ уделяться корреспондентамъ изъ В.-Устюга, Тотмы, Кадниковъ, Грязовца, Череповца (Новг. губ.), Буя и Галича (Костр. губ.), какъ болѣе крупныхъ и оживленныхъ пунктовъ, которые въ „Вологодской Жизни“ встрѣтятъ широкое освѣщеніе своихъ интересовъ.

Въ цѣляхъ оказанія населенію юридической помощи при редакціи „Вологодской Жизни“ организовано

ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО,

которое будетъ на столбцахъ газеты давать подписчикамъ

отвѣты на вопросы

общественно-юридического характера.

Въ такихъ же цѣляхъ при редакціи „Вологодской Жизни“

организовано

Агрономическое Бюро.

Городской Театръ.

Въ пятницу 10-го октября 1908 г. группой русскихъ драматическихъ артистовъ подъ управленіемъ А. П. ВЯХИРЕВА по уменьшеннымъ цѣнамъ ПРЕДСТАВЛЕНО БУДЕТЪ:

МЪЩАНЕ

Драматическій спектакль въ 4 д. МАКСИМА ГОРЬБАГО.
Участвующія по алфавиту г-жи: Антарева, Бравская, Васильева, Далъ-Туманова, Девстри, Манина, Морона, Самоваева, Соловьева. Г-да: Андреевъ, Васильевъ, Волковъ, Дарьловъ, Дунайскій, Литвиновъ, Подгораций, Уголинъ. Начало въ 8 1/2 ч. вечера.
Режиссеръ П. И. Васильевъ.

ВСЕМИРНО ИЗВѢСТНЫЕ

Часы „Омега“

Точность, изящество, солидность.

Единственный представитель для Сѣвернаго района

Г. Я. Пинусъ,

въ Вологдѣ.



Справочно-комиссіоннымъ Бюро Вологодскаго общества сельскаго хозяйства

изданы и продаются а) нормальные уставы для сельско-хозяйственныхъ обществъ за сотню 2р. 50 к., б) договоры для маслодѣльныхъ артелей 3 р. в) уставы для потребительныхъ обществъ 3 р. Отдѣльные экземпляры Бюро высылаетъ за одну 7-ми копеечную марку. Уставы и договоры отпечатаны съ пробѣлами для заполнения. При Бюро имѣются для продажи всѣ принадлежности по молочному хозяйству. Съ требованіями обращаться по адресу: г. Вологда, Пятницкая ул., д. Тузова. БЮРО.

Епархіальные съезды и союзъ русскаго народа.

Газеты принесли свѣдѣнія о недавно закончившихся епархіальныхъ съездахъ духовенства. И между прочимъ, мы изъ газетъ же знаемъ о постановленіяхъ двухъ съездовъ, казанскаго и волынского, касающихся отношенія духовенства къ союзу русскаго народа.

И тотъ и другой съездъ вынесли осужденіе дѣятельности союза и приняли резолюцію въ него не вступать.

Въ резолюціи, правда, сказано: „не вступать въ политическія партіи вообще, въ томъ числѣ и въ союзъ“. Но первая половина этого постановленія сама по себѣ интереса не представляетъ, такъ какъ въ данномъ случаѣ духовенство находится не въ лучшихъ условіяхъ, чѣмъ весь служилый людъ, которому въ какія-бы то ни было либеральныя или прогрессивныя партіи вступать возбраняется.

Зато вторая половина резолюціи, касающаяся союза русскаго народа, представляетъ, наоборотъ, глубокой интересъ.

Участіе въ этой „политической“ организаціи не только никому не возбраняется, но и поощряется.

И вдругъ два епархіальныхъ съезда выносятъ союзу осужденіе и рѣшаютъ съ нимъ порвать связи.

Для такой резолюціи при существующихъ конъюнктурахъ во внутренней политикѣ требуется уже значительная доля собственной инициативы и даже гражданскаго мужества.

И съ этой, именно, точки зрѣнія намъ представляется интереснымъ слѣдить нѣкоторые выводы.

Въ самомъ дѣлѣ, за послѣдніе полтора-два года въ нашей внутренней политикѣ въ извѣстномъ смыслѣ не произошло перемѣнъ никакихъ. Страна пребываетъ въ одномъ и томъ же напряженномъ состояніи, а открытаго и свободнаго состязанія между политическими мнѣніями не существуетъ, съ другой-же стороны, реакціонная организація получаютъ самую реальную поддержку, и казалось-бы, что для тѣхъ, кто по своимъ политическимъ убѣжденіямъ могъ пребывать въ союзѣ русскаго народа до извѣстнаго момента, представляется наиболѣе выгоднымъ и продолжать пребывать въ этихъ организаціяхъ, что до сего времени и имѣло мѣсто.

И вотъ, вдругъ наступаетъ рѣшительный и смѣлый поворотъ, и, именно, въ вѣдомствѣ, которое никогда не отличалось особенной смѣлостью по отношенію къ своему центральному учрежденію — синоду.

Духовенство двухъ епархій поднимаетъ свой голосъ противъ союза русскаго народа; оно заявляетъ, что „организація союза вредна для авторитета церкви; что онѣ сближаются участникомъ священниковъ съ тѣми подонками общества, которые прикрываютъ флагомъ общества, дѣйствуютъ вопреки заповѣдямъ Христа“.

При чтеніи такихъ резолюцій самъ собою напрашивается въ такомъ случаѣ вопросъ: является-ли такая резолюція инспирированной сверху въ виду какихъ-либо перемѣнъ въ курь,

годарностямъ. По нашему мнѣнію, работа земскаго собранія заслуживаетъ чего либо другого, только во всякомъ случаѣ не благодарности.

Укажемъ прежде всего на доклады управы, столь прекрасно составленные, по мнѣнію г. Можайскаго. Тщательно выискали бы какого либо „определеннаго плана ихъ составленія, который давалъ-бы представленіе съ одной стороны о степени нужды и необходимости у земства въ данномъ мѣропріятіи, а съ другой — показывалъ-бы, что сдѣлано земствомъ въ удовлетвореніе этой нужды и что остается еще сдѣлать. Всѣ доклады управы представляютъ изъ себя жалкіе, коротенькіе листочки, выхваченные по тому или иному вопросу, случайно попавшему подъ руку. Всѣ они разрознены и стоятъ внѣ связи одинъ съ другимъ. Въ этихъ докладахъ ни одна, даже важнѣйшая отрасль земской дѣятельности, какъ образованіе, медицина, о которыхъ такъ или иначе приходилось говорить на собраніи, не получила хотя-бы какою-нибудь освѣщенія своего состоянія. Нѣтъ даже намекъ на это. Нѣтъ простого перечня цѣлокъ, количества учащихся и учащихся, % учащихся ко всему школьному возрасту населенія, числа окончившихъ и проч. Нѣтъ также перечня больницъ, числа врачей и вообще лечебнаго персонала, количества принятыхъ больныхъ, регистраціи ихъ по роду болѣзней и т. п. Однимъ словомъ, напрасно вы старались бы уяснить себѣ, что сдѣлано земствомъ за истекшій годъ въ той или иной области своей работы. Этого не знаютъ и сами гласные, давшие деньги, и сомнѣваемся, чтобы знали самъ предсѣдатель управы.

Еси же прибавить сюда, что по нѣкоторымъ отраслямъ земской дѣятельности управою совершенно не были доставлены доклады, какъ напримеръ, по народному продовольствію, обезпеченію скота кормовыми средствами, а между тѣмъ эти доклады, управа обязана была представить не только за совѣсть, но и за страхъ предъ положеніемъ земскихъ учреждений, то станеть ясно, почему мы не можемъ присоединиться къ высказаннымъ благодарностямъ.

Если доклады управы были жалки и убоги, то не могла оказаться плодотворною и работа самаго земскаго собранія: ущи выше лба не растутъ. Мы не встрѣтили въ земскомъ собраніи ни одного земскаго гласнаго, который имѣлъ бы принципиальный взглядъ на земскую работу, хотя бы съ своей, реакціонной точки зрѣнія. Это въ свою очередь обезпечило и обезвѣтило работу земскаго собранія. Мѣропріятія земства не подвергались критикѣ ни съ какой определенной точки зрѣнія. Всѣ вопросы обсуждались лишь съ своей, доморощенной точки зрѣнія, какъ подсказывала гласному въ данную минуту его собственная нетронутая, самобытная мысль.

Низкій культурный уровень земскаго собранія характеризуется и тѣмъ, что гласные пользуются земской работой для сведенія личныхъ счетовъ, какъ было съ выборами въ попечители школы г-жи Ильиной. За то же говорить отнятые награды у служащихъ въ земствѣ, уже назначенныхъ предыдущими собраніями къ выдачѣ. Чего же можно было ждать отъ такого земскаго собранія? Мы и раньше, не питавшіе надежды на плодотворность земской работы, все таки не предполагали встрѣтити такой пустоты.

Собраніе по различнымъ отраслямъ дѣятельности высказывало въ лучшемъ случаѣ бланкетныя мнѣнія, которыми, извѣстно, вымощенъ весь адъ. Земское собраніе часто прибѣгаетъ къ излюбленному способу разрѣшенія вопросовъ, которыхъ жизнь не давала

Шагъ на уѣздное земское собраніе закончило свои занятія.

Окончаніе работъ сопровождалось взаимными благодарностями. Предсѣдатель уѣздной земской управы г. Виленскій благодарилъ предсѣдателя собранія г. Можайскаго за его опытное и безпристрастное веденіе засѣданій, а г. Можайскій въ свою очередь благодарилъ г. Виленскаго за прекрасно составленные доклады. Получили благодарности секретари собранія, члены различныхъ комиссій, наконецъ, удостоились благодарности даже бухгалтеръ и секретарь управы. Словомъ, благодарили взаимно другъ друга и гласные разѣхались подъ впечатлѣніемъ, что они достаточно потрудились на пользу общества.

Что же внесла собою эта сессія собранія въ земскую жизнь?

Оцѣнивая безпристрастно работу бывшаго земскаго собранія, мы не можемъ, къ сожалѣнію, присоединить свой голосъ къ столь обильнымъ бла-

допущено быть не может и все просбы служящих о возмещении расходов по лечению участвующих врачей будут оставаться без последствий. Исключение могут составлять лишь экстренные случаи заболеланий.

Объявляя об этом, управление дорог надбается также, как служащие не будут злоупотреблять любовью и трудом медицинского персонала, как это наблюдается в настоящее время, и будут лишь высылать к себѣ в квартиры медицинских персонала только в тѣх случаях, когда служащих или членъ его семьи не въ состояніи явиться лично за совѣтомъ въ приемный покой или фельдшерскій пунктъ. При этомъ въ приказѣ упоминается, что виновные служащие въ неисполненіи этого распоряженія будутъ подвергаться строгой отвѣтственности и кромѣ того съ нихъ будетъ взыскиваться стоимость каждаго посѣщенія къ нимъ в квартиры медицинского персонала.

Останавливаясь на послѣднемъ пунктѣ этого приказа о личной явкѣ служащихъ и членовъ ихъ семействъ за медицинской помощью въ приемные покои, небезинтересно обратить внимание и отмѣтить слѣдующее: кто будетъ являться отвѣтственнымъ лицомъ, если служащій, заболѣвая какою нибудь заразной болѣзью (например дифтеритомъ), но не зная ея характера, изъ опасенія передъ строгой отвѣтственностью, явится въ приемный покой лично и тѣмъ легко заражаетъ находящихся въ амбулаторіи другихъ не заразныхъ больныхъ.

Вѣдь, самъ служащій безусловно, не можетъ поставить правильного диагноза своей болѣзни и знать серьезность того или другого заболѣванія.

Поэтому намъ кажется болѣе тѣмъ страннымъ, что желѣзнодорожная администрація, дѣлая подобныя распоряженія, упускаетъ изъ виду такія важныя стороны въ этомъ вопросѣ.

Конечно, распоряженіе это будетъ принято служащими къ исполненію, но какія могутъ создаться изъ этого послѣдствія—покажетъ будущее.

СУДЕБНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВОЛОГОДСКІЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ.

Засѣданіе 8-го октября.

Въ виду недостатка мѣста приводимъ отчетъ только объ одномъ, наиболѣе интересномъ дѣлѣ, разбиравшемся въ данномъ засѣданіи.
Дѣло о крестьянѣннѣ А. В. Шаровѣ.
На скамѣ подсудимыхъ молодой арестантъ, почти мальчикъ.—Несмотря на свой девятнадцатилѣтній возрастъ, подсудимый держитъ себя необыкновенно хладнокровно.

Онъ обвиняется въ убійствѣ съ цѣлю грабежа, совершенно по заранее обдуманному плану. (4 п. 1453 ст. ул. о нак.).

Обстоятельства дѣла таковы: девятнадцатилѣтній Шаровъ, надѣясь на свой личный заработокъ, заказалъ себѣ гармоникку за 30 руб., которую и мечталъ скоро выкупить. Но чѣмъ дальше, тѣмъ большія надежды его на возможность скопить 30 руб. исчезали, а наряду съ этимъ желаніе имѣть тридцатирублевую гармоникку завладало всеми его помыслами.

Увидѣвъ случайно проѣзжавшаго торговца, обвужо крестьянина Д. Уварова, (Сиземской вол.) Егорова, и услышавъ отъ него о нахожденіи при немъ выручки послѣ удачнаго торга на ярмаркѣ въ с. Борисоглѣбскомъ, очарованный своей завѣтной мыслью о гармоникѣ, Шаровъ рѣшается овладѣть деньгами Егорова, чтобы выкупить на нихъ заказанную гармоникку.

Для приведенія въ исполненіе своего плана, Шаровъ достаетъ свое старое охотничье ружье, заряжаетъ его дробью и свинцовой сѣчкой и отправляется на дорогу, по которой долженъ проѣзжать торговецъ Егоровъ. Подкарауливши наѣвненную жертву, Шаровъ производитъ выстрѣлъ и, выцѣпивъ изъ кармана, уже мертваго Егорова деньги скрывается.

Лошадь убитого, вмѣстѣ съ товаромъ, приходитъ одна въ деревню Образцово; это наводитъ на недобрый предположенія образцовскихъ крестьянъ, которые и отправляются на поиски хозяина лошади.

Въ 2½ верстахъ отъ деревни имъ попадается трупъ покойнаго Егорова съ огнестрѣльными рамами на головѣ. О происшедшемъ даютъ знать полиціи. Послѣдняя вскорѣ нападаетъ на слѣдъ преступника, который послѣ нѣкотораго запертоуства сознается. На основаніе этихъ данныхъ его и привлекаютъ по настоящему дѣлу. Помимо указаннаго обвиненія, къ подсудимому предъявляется еще гражданскій искъ въ суммѣ 1200 руб, со стороны вдовы убитаго Егорова, оставшейся съ двумя дѣтьми.

На вопросъ предсѣдателя о виновности подсудимый повторилъ свое сознание, данное на предварительномъ слѣдствіи.

Изъ допрошенныхъ по этому дѣлу свидѣтелей наибольшаго вниманія заслуживаютъ показанія урядника Лейкина, котораго и приводимъ.

Прибывши на мѣсто преступления, свидѣтель обнаружилъ недалеко отъ мѣста нахождения трупа снѣжный наносъ, за которымъ, очевидно, скры-

вался поджидавшій жертву убійца. По найденнымъ на мѣстѣ засады подсолнечнымъ скорлупамъ, свидѣтель заключилъ, что преступникъ былъ изъ молодыхъ, т. е. грывъ сѣмечи передъ совершеніемъ преступления. По найденной на дорогѣ бумажкѣ отъ коробки съ порохомъ, свидѣтель сообразилъ, что передъ совершеніемъ преступления убійца покупалъ порохъ. А такъ какъ близъ лежащей лавки бр. Маслениковыхъ, то свидѣтель туда и направился. Тамъ онъ узналъ, что порохъ дѣйствительно покупался крестьяниномъ Шаровымъ. Не сомнѣваясь болѣе въ личности преступника, свидѣтель задержалъ Шарова, отъ котораго и получилъ сознание.

По окончаніи судебного слѣдствія тов. прок. г. Недошивинъ поддерживает обвиненіе, предъявленное обвинительнымъ актомъ.

Защитникъ подсудимаго пом. прис. пов. Шустеръ въ свой рѣчи къ присяжнымъ засѣдателямъ, обращалъ ихъ вниманіе на исключительныя обстоятельства, сопровождавшія настоящее преступленіе, и выдѣляющія его въ особый, рѣдкій видъ убійствъ. Необыкновенное хладнокровіе подсудимаго въ моментъ совершенія убійства, не меньшее хладнокровіе его на предварительномъ дознаніи и наконецъ на судѣ—все это, по мнѣнію защитника, наводитъ на мысль о ненормальности психическаго состоянія подсудимаго.

Указывая далѣе на неумолимость той статьи закона, по которой формулировано обвиненіе, защитникъ ходатайствуетъ о признаніи Шарова, совершившаго преступленіе въ состояніи невмѣняемости, т. е. признать его невиновнымъ.

Гражданскій искъ подсудимымъ былъ признанъ.

Послѣ продолжительнаго совѣщанія присяжные засѣдатели вынесли Шарову обвинительный приговоръ.

Судъ приговорилъ его къ 8 годамъ каторжныхъ работъ.

Вологодское Уѣздное Земское Собраніе.

Засѣданіе 8-го октября.

Несмотря на просьбы предсѣдателя, собраніе открывается съ значительнымъ опозданіемъ, но зато при самомъ большомъ составѣ гласныхъ, какъ ни въ одно предыдущее засѣданіе,—20. Это послѣднее засѣданіе, раздѣленное на дневное и вечернее.

Большою частью читаются доклады разныхъ комиссій. Въ этихъ докладахъ слышатся однозвучныя слова: „признала правильнымъ“, „согласны съ докладомъ управы“. Собраніе обычно молча соглашается съ комиссіей. Выходитъ круговоротъ: управа представляетъ доклады сооранію, собраніе передаетъ въ комиссію; съ управой соглашается комиссія, а съ комиссіей собраніе. Отмѣтимъ нѣкоторыя постановленія собранія по докладамъ комиссій.

Собраніе ассигновало 25 руб. на увеличеніе законоучительнаго вознагражденія за преподаваніе Зак.—Бож. Изъ этой суммы священники будутъ получать прогонныя деньги на 1 лошадь, если школа будетъ отстоять болѣе 4-хъ верстъ.

Ассигнуется 100 р. на выдачу пособій для приварковъ. Городской голова пробуетъ выказать свое удивленіе относительно такого малаго ассигнованія, но его перебиваютъ сразу нѣсколько голосовъ, „вы не были и не знаете“; это только въ пособіе на обузавеніе для приварковъ.

При докладѣ о ремонтѣ дорогъ гл. Можайскій предлагаетъ собранію поручить управѣ дѣлать капитальный ремонтъ, одѣвая дорогу камнемъ. Гл. крест. Яковлевъ то-же стоитъ за предложеніе г. Можайскаго, такъ какъ по пути сюда, фашина выскочила на дорогу, опрокинула его повозку и ему пришлось соскочить. Собраніе принимаетъ предложеніе г. Можайскаго и ассигнуеть на ремонтъ дорогъ 25,400 руб., присоединя къ нимъ 5,750 р., ассигнованныхъ ранѣе, а всего 31 тыс. съ лишкомъ рублей. Это уѣздныя суммы. Кромѣ того принимается произвести капитальный ремонтъ за счетъ дорожнаго капитала губернскаго земаства въ суммѣ 15,614 руб.

Принимается предложеніе ревиз. комиссій объ измѣненіи въ обложеніи недвижимыхъ имуществъ г. Вологды. Теперь сумма, подлежащая обложенію съ недвижимыхъ имуществъ г. Вологды опредѣлена въ 2,115,121 р., а раньше—2,084,718 руб. Город. голова г. Яковлевъ протестуетъ противъ увеличенія суммы обложенія, считая не справедливымъ и очень сѣбистельнымъ для плательщиковъ—горожанъ, но его протестъ повисъ въ воздухѣ.

Принимается къ свѣдѣнію докладъ ревизионной комиссій по проверкѣ денежныхъ суммъ. Г. Можайскій предлагаетъ благодарить бухгалтера, по примѣру прежнихъ лѣтъ, за хорошее веденіе отчетности. Гласные встаютъ; бухгалтеръ, человекъ уже съ просѣдою, учтиво имъ кланяется, прижавъ руки къ животу.

Разсматривается докладъ управы о школьной сѣти. Это самый важный

докладъ изъ всего, что было представлено на земскомъ собраніи. Онъ не напечатанъ и попалъ въ конецъ засѣданія по неуслѣху. На свободномъ концѣ разстилается карта школьной сѣти въ 3-хъ верстномъ масштабѣ, но напрасно: никто изъ гласныхъ не заинтересовался картой. Въ засѣданіе приглашается о. Палладій, наблюдатель церковно-приходскихъ школъ. Школьная сѣть по введенію всеобщаго обученія была составлена земаствомъ еще въ 1906 г. Теперь управа внесла измѣненія согласно требованіямъ департамента народнаго просвѣщенія.

Когда въ нашемъ распоряженіи будетъ означенный докладъ, мы подробно касаемся его разбора; теперь-же лишь скажемъ, что управа предлагаетъ осуществить всеобщее обученіе въ теченіе 8 лѣтъ. Полная сѣть школъ, такимъ образомъ, будетъ въ 1916 году. Количество школъ—180, а расходъ на содержаніе ихъ—106,045 р.

Земаству придется расколовать немало, главнымъ-же участникомъ въ расходахъ явится государственная казна, которая будетъ выплачивать по 390 руб. на школьный комплектъ. Послѣдній опредѣленъ въ 60 учениковъ и 61 ученикъ считается за двойной комплектъ. Содержаніе учителей будетъ доведено до нормы 360 руб. Управа предлагаетъ сверхъ этой нормы сдѣлать періодическія прибавки: черезъ 5 лѣтъ—60 руб. и черезъ 10 лѣтъ еще 60 руб., доведя годовое содержаніе до 480 руб. Учителя будутъ раздѣлены на сыновъ и пасынковъ. Сынки—это учителя и учительницы, кончившія учительскую семинарію, гимназію мужскую, реальное, 6 классовъ духовной семинаріи и 8 классовъ женской гимназіи. Пасынки—всѣ остальные. Сынки будутъ получать періодическія прибавки, пасынки-же никакой прибавки не получаютъ вплоть до гробовой доски.

По существу столь серьезнаго доклада не высказались ни одинъ гласный. Только одинъ отецъ Палладій усмотрѣлъ, что земаство стунуло у Епархіальнаго Вѣдомства двѣ ц.-пр. школы и много разъ поднимался говорить на тему, что это нехорошо и надо возратить ихъ вѣдомству. Но г. Виленскій, а затѣмъ г. Можайскій, разъяснили о. Палладію, какъ разъ наобротъ, что духовное вѣдомство присваиваетъ себѣ чужія школы, такъ въ указаннахъ двухъ мѣстахъ ранѣе существовали земскія школы. Этимъ и исчерпалась вся критика гласныхъ по проекту школьной сѣти. Впрочемъ, г. Можайскій внесъ поправку: періодическія прибавки учителямъ производить послѣ того, какъ всему учительскому персоналу содержаніе будетъ доведено до нормы 360 руб., т. е. выяснилось, что есть нищенскіе оклады—128 руб. и многие учителя получаютъ по 180 руб. въ годъ. Собраніе приняло эту поправку. Во всѣхъ другихъ частяхъ собраніе согласилось съ управой и постановило: 1) утвердить проектъ школьной сѣти и предложенія управы о введеніи всеобщаго обученія въ теченіи 8 лѣтъ; 2) ходатайствовать предъ м. н. п. о пособіи изъ средствъ казны какъ на существующія школы земаства, такъ и на вновь открываемыя по 390 руб. на комплектъ; 3) производить отчисленія на центральную учительскую бібліотеку, по 300 руб. ежегодно, первая пять лѣтъ изъ свободнаго остатка отъ казеннаго пособія, а затѣмъ содержать ее на счетъ земаства; 4) употреблять свободный остатокъ отъ казеннаго пособія, за исключеніемъ прибавки въ первые пять лѣтъ и отчислений на устройство центральной бібліотеки, на строительныя нужды школьныхъ помѣщеній.

О. Палладій требуетъ подтвердить, что изъ школьной сѣти земаство уступаетъ Епархіальному Вѣдомству пособіе отъ казны на 108 комплектовъ, что собраніе и дѣлаетъ. Этимъ заканчивается миссія о. Палладія и онъ уходитъ.

Управа докладываетъ собранію, что въ Прилукахъ необходимо построить собственное зданіе подъ школу. Постройку школьнаго зданія управа предлагаетъ произвести на свободный остатокъ отъ казеннаго пособія, съ чѣмъ собраніе и соглашается.

Читается прошеніе учителя Семидеревенской школы А. Вострова о пособіи ему 120 руб. на наемъ квартиры. Виленскаго приводитъ въ удивленіе, что прошеніе подается прямо въ собраніе, а не въ управу за мѣсяцъ до собранія. Востровъ долженъ былъ знать объ этомъ, какъ находившійся все время при управѣ, почему г. Виленскій проситъ собраніе не разсматривать прошенія. Собраніе соглашается.

Дѣляется перерывъ до вечерняго засѣданія. Предсѣдатель проситъ гласныхъ обязательно придти на вечернее засѣданіе, что-бы оно могло состояться. Гласные обѣщаютъ придти и напоминаютъ, что вотъ-де они днемъ явились. Г. Можайскій говоритъ: „спасибо, спасибо“.

Въ вечернемъ засѣданіи участвуютъ 17 гласныхъ. Читается докладъ соединенной комиссій объ организациі земской почты. Комиссія противъ предложенія управы осуществлять орга-

низацию земской почты по частямъ. Признавая насущность и важность земской почты, комиссія предлагаетъ собранію дать порученіе управѣ къ будущему собранію разработать подробный планъ организациі земской почты по всему уѣзду.

Членъ управы Тужилковъ предлагаетъ собранію благодарить секретаря управы г. Рожественскаго. Собраніе встаетъ и благодаритъ. Тотъ въ свою очередь благодаритъ гласныхъ за вниманіе.

Предсѣдатель управы г. Виленскій предлагаетъ собранію возбудить ходатайство предъ уѣздомъ о продажѣ въ разсрочку каменнаго дома уѣзднаго округа подъ помѣщеніе управы, такъ какъ уѣздное управленіе здѣсь упрядняется и домъ остается свободнымъ. Собраніе принимаетъ это предложеніе.

Читается докладъ ревизионной комиссій о раскладахъ земскаго сбора на 1909 годъ.

Вся земская смѣта исчислена въ суммѣ 354,062 р., изъ которыхъ 64,765 руб. покрываются разными поступленіями и пособиями, а 289,296 р. 78 к. предстоитъ собрать съ населенія податями. Доходный рубль обложенъ 63,9‰. Смѣта превышена противъ прошлаго года на 13,227 р. 90 к.

Затѣмъ мы дадимъ подробную смѣту вологодскаго земаства.

Собраніе заканчивается выборами лицъ въ разные комисвіи и попечительства, и обмѣномъ благодарностями. Г. Лихаревъ предлагаетъ благодарить предсѣдателя собранія г. Можайскаго. Г. Можайскій предлагаетъ благодарить секретаря собранія, членовъ комиссій и управу. Г. Виленскій разсматриваетъ въ комплинтахъ г. Можайскому, а тотъ въ свою очередь не остается въ долгу.

Въ заключеніе слѣдуетъ упомянуть о необыкновенныхъ гласныхъ, ни разу не посѣтившихъ собраніе. Такихъ гласныхъ—4: членъ уѣзднаго вѣдомства управляющей уѣзднымъ округомъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Александръ Адольфовичъ Рейнгартъ; дворяне: Н. Н. Андреевъ, С. Ф. Горталовъ, И., Вл. Нииконовъ.

Одинъ только гл. Горталовъ прислалъ объясненіе, что не можетъ быть на собраніи по болѣзни; другіе же отѣдлались молчкомъ. Пробовалъ было гласный Кузнецовъ предложить собранію о наложеніи взысканія на не явившихся и не приславшихъ объясненіе гласныхъ, но предсѣдатель собранія г. Можайскій занялъ это дѣло. Не присутствовали еще двое гласныхъ: представители капитала братья Маслениковы, но не по своей винѣ. Они устранены изъ состава земскихъ гласныхъ распоряженіемъ администраціи.

Маленькій фельетонъ.

Штрихи и блики.

„Агитація“.

Читатели, не пугайтесь. Это не страшно.

Слово, положимъ, по нынѣшнимъ временамъ, того... шекотливое.

Но не всегда.

Мы говоримъ объ агитаціи... предвыборной.

И не въ Государственную Думу, а въ вологодскую, городскую.

Атмосфера среди вологодскихъ „кандидатовъ“ уже приподнялась.

Въ первымъ симптомомъ этого подъема являются „объды“.

Традиціонныя предвыборныя объды.

Безъ которыхъ ни одинъ городскіе выборы обойтись не могутъ.

И которые даются втихомолку, по возможности въ секретѣ, безъ широкаго распространенія свѣдѣній.

Это объды, какъ-бы домашніе, семейные.

Иванъ Ивановичъ разсылаетъ скромныя визитныя карточки.

И на нихъ написано только: „на чашку чаю“.

Но Петры Петровичи и Сидоры Сидоровичи, прочитавъ такую карточку, лукаво улыбаются и говорятъ про себя: „знаемъ“.

И они, дѣйствительно знаютъ, что эта чашка чаю нелегальная, можно сказать „конспиративная“.

Она только выставляется наружу, для прикрытія.

А за нею, позади нея!.. Отъ одного воображенія слюнки потекутъ.

„Запеканки“, „рябиновки“, „три звѣздочки“... семужка, икорочка, клубячка... уточка, рябчикъ...
И Петръ Петровичъ, и Сидоръ Сидоровичъ, и Карпъ Карпычъ тянутся гуськомъ „на чашку чаю“.

И тутъ уже готовится „почва“.

Тутъ говорятъ, „между прочимъ“, о дѣлахъ муниципалитета.

Говорятъ, между прочимъ, о предстоящихъ выборахъ.

Тутъ выставляются „платформы“, объявляются „лозунги“.

Раздаютъ сладкія рѣчи о „нуждахъ“ города.

— Томъ, что нужно дѣлать въ первую голову.

Тутъ вы услышите, что городу нужно расширеніе водопровода, устройство канализациі, упорядоченіе санитарнаго состоянія города.

И тутъ-же за „чашкой чаю“ раздаются комплименты.

Кому-же все это сдѣлать, если не дорогому хозяину Ивану Ивановичу? Дорогой хозяинъ Иванъ Ивановичъ благодарно улыбается и... строитъ планы, надежды.

Когда гости расходятся, онъ беретъ карандашъ, клочекъ бумаги и начинаетъ выписывать съ супругой Пульхеріей Ивановной производимъ „подсчетъ“.

Кузовкинъ... Кузовкинъ... это хороший человекъ, онъ не подведетъ... Это голая. И ставится значекъ.

Перепелкинъ... Гм... Это... это свинья... Онъ уже меня разъ подвелъ... И опять подведетъ... А икру лопаль-то какъ...
Да, ужъ лопаль, подтверждаетъ Пульхерія Ивановна, и Перепелкину значка не ставится.

И уже начинаетъ свѣтать, а Иванъ Ивановичъ все еще сидитъ съ Пульхеріей Ивановной и обсуждаютъ: Кто подведетъ и кто не подведетъ. А кто-же въ самомъ дѣлѣ подведетъ?

Подведетъ прошлое. Подведетъ „исторія“.

Много уже сладкихъ рѣчей говорилось. Много благихъ обѣщаній давалось.

А обыватель ждетъ-пождетъ и ничего не видитъ.

Обыватель и подведетъ.

Обыватель вѣдь недоволенъ. Онъ даже и „чашку чаю“ не пьетъ.

Лециферъ.

ОБЫКНОВЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Мы тогда еще бѣгали въ школу. И всякое слово глубоко западало въ душу. Убогий попыкъ проникновенно говорилъ намъ: хочешь молиться, затворишь въ келію, чтобы тебя никто не видѣлъ, и молишься тайно. Но если спросить тебя о вѣрѣ, не бойся, исповѣдайся о вѣрѣ своей и проповѣдай въ нее всенародно.

Потомъ попыкъ какъ-то стушевался; явились другіе учителя. О молитвѣ въ келіи пошевелилось. Но насчетъ исповѣданія своей вѣры всѣ твердили одно. Всенародно.

Потомъ мы застряли въ трясилахъ жизни. А они пошли во дворецъ.

То-естъ сначала пошли не они. Сначала пошли тѣ, которые стояли за „всенародно“. Потомъ были тамъ другіе. Тѣ просто сказали: или всенародно, или—никакъ.

И наконецъ они.

А такъ какъ они—послѣдними учили, то мы стали прислушиваться и къ нимъ. Молвились они. И нашими же молитвами: хлѣбъ нашъ насущный дайждъ намъ днесь! И еще молвились о томъ, чтобы отъ дѣла творенія почитать въ день шестой.

Молвились громко и всенародно. И молитва ихъ была услышана.

Исповѣдывались же больше келейно. Если же всенародно—то больше между самими. Иначе же, просто, въ духѣ добраго стараго времени.

Потомъ, когда молитва ихъ была услышана, они пріѣхали къ намъ.

Право же, дворецъ нисколько ихъ не измѣнилъ. Это были прежніе, свои люди. И снова молвились нашими молитвами:

Помолимся, помолимся Творцу! Потомъ приложимся мы къ водочкѣ, по томъ и къ огурцу. И Челышева не одобрили.

Эта молитва насъ не смущала. Вѣдь и раньше насчетъ молитвъ мы слышали разное.

Но зато исповѣди мы ждали тѣмъ съ большимъ нетерпѣніемъ.

Вѣдь какъ ни говори—мы все-таки граждане. И ужъ такъ вездѣ принято, что передъ нами они должны исповѣдываться. Но они не шли. Тогда мы стали ихъ приглашать, стыдить. Понимаемъ, вѣдь,—должны. Но тутъ повторилась старая исторія: онъ къ ней, она къ Петру, а онъ всею—Иванъ!

Видимъ, не идуть на всенародно. Стали частно запрашивать—что и какъ дѣлать и что намъ брени дѣлать. И дѣлаи, говорить, разное, и дѣлать будутъ тоже разное. И при этомъ все вокругъ посматриваютъ. А что именно, про то, молъ, говорить не приходится. Что жъ дѣлать? Понимаемъ, что за инья „разная дѣла“ и по головкѣ не поглядятъ. Потому хотъ и неприкосновенность у нихъ всяческая, да все какъ-то такъ выходитъ, что большую прикосновенность имѣть приходится къ подобающимъ уложеніямъ и положеніямъ. Правду сказать—жалко стало.

Такъ и отмодался онъ.

А потомъ опять поѣхали во дворецъ. А мы остались въ трясилахъ жизни. И совсѣмъ перестали всенародно исповѣдываться. И все ждемъ, когда же они заговорятъ. Раньше былъ шумъ и гамъ жизни, приходили и громко говорили и у насъ, и тамъ, возлѣ нихъ, и вездѣ. И каждый хвалилъ свою вѣру. А сейчасъ тишь и гладь. У каждаго изъ нихъ тамъ своя келія. Мы тоже больше сидимъ у себя, по домамъ. И можетъ

...

...

...

...

...

быть никогда еще у желавшего сказать свое слово не было такого безграничного хотения и пустякового, когда каждое слово разносится далеко-далеко! Прямо искушение св. Антония!

И уста невольно шепчут: Господи, введи их в искушение!

Хи-хи.

Театр и искусство.

ГОРОДСКОЙ ТЕАТРЪ.

Какъ и слѣдовало ожидать, творчество г-жи Бѣлой далеко вперед не продвинулось. „Гонимые“ оказались банальной лубочной вѣщью, окрожденной кусочком чеховского мотива и цѣлым куском мелодрамы добраго стараго времени. И можно было только пожалѣть труппу, которая вложила столько страши, въ такую дребедень. Г-жа Самойлова въ роли Оени показала себя серьезной артисткой, выдержавшей заманувшую фигуру съ начала до конца. Второй акт у нея вышелъ положительно прекраснымъ. У г-жи Англичановой материалъ былъ весьма неблагообразный и поэтому многого она дать не могла, не смотря на искреннюю игру. Такой же точно неблагообразный материалъ былъ у г. Волкова и Литвинова. Объ „идеяхъ“, вложенныхъ въ пьесу, завтра...

Театральная хроника.

Театръ „Модернъ“. Вчера въ театрѣ „Модернъ“ Л. Бови начались сесансы кинематографа.

Въ программу входятъ много художественно исполненныхъ кинематографическихъ картинъ.

Танцевальный вечеръ. 12 октября воспитанницами Маринсков женской гимназии устраивается танцевальный вечеръ.

Библиографія.

А. Писарева. Кратк. курсъ Русск. Ист. Для самообраз. ч. 1-я до XIX в. Библ. Общ. ползды, Серия П, № 37. СПб. 1908 г. ч. 40 к.

Книжка производитъ очень хорошее впечатлѣніе и появление ея можно только приветствовать.

Изложена она вполне просто и популярно, въ специальныхъ, а также и въ историческомъ выраженіи, объясненія. Къ достоинствамъ ея также надо отнести и то, что она не является исторіей только правителей и такъ называемыхъ терзателей, а въ каждую эпоху, поупутно, рассказываетъ обстоятельно о вѣрахъ, нравахъ, умственной и экономической жизни какъ всего русскаго народа, такъ и отдельныхъ, чѣмъ, либо выдающихся и индивидуальныхъ на ходѣ исторіи, личностей. Такъ что, такимъ образомъ, передъ читателемъ является не только внѣшняя исторія—ходъ событій—но и внутренняя жизнь народа, что и было цѣлью автора—какъ то видно изъ предисловія къ книжкѣ—и что удалось ему успешно исполнить.

Написана книжка довольно живо, и съ интересомъ и пользой можетъ быть прочтена учащими школь и вообще всѣми, желающими познаться въ общія и главныя черты ея исторіи своей родины.

Курсъ исторіи здѣсь оканчивается царствованіемъ Императрицы Екатерины. Авторъ обѣщаетъ въ скоромъ времени выпустить 2-ю часть. Неудро было бы если бы онъ прибавилъ къ своимъ книжкамъ указанія другихъ, болѣе подробныхъ и научныхъ сочиненій на ту же тему.

Областная жизнь.

Тотьма.

Изъ залы земскаго собранія.

(Отъ нашего корреспондента.)

Изъ вопросовъ, рассмотрѣнныхъ въ третій день собранія—отмѣтимъ лишь нѣкоторые, имѣющие болѣе или менѣе общій интересъ.

Обществу взаимопомощи нуждающимся учащимъ и учившимъ въ Вологодской губерніи ассигновано пособие въ 300 руб., вдвое болѣе суммы, предложенной управою. Постановленіе это прошло довольно гладко, если не считать возраженій со стороны городского головы, исходившихъ въ своемъ несогласіи изъ того соображенія, что „расходы по народному образованію съ каждымъ годомъ растутъ, а народъ все бѣднѣетъ“.

Уважено также ходатайство о-ва врачей для приходающихъ больныхъ въ г. Вологду и ассигновано на содержаніе лечебницы пособие въ „десять р. За сямъ разсматривается заявленіе епархіальнаго вѣдомства. Дѣло въ томъ, что еще земскимъ собраніемъ прошлой очередной сессіи было ассигновано на 1908 г. тотемскому отдѣленію епархіальнаго училищаго совѣта 1000 руб. съ тѣмъ, чтобы эти деньги были употреблены на увеличеніе жалованья до 10 руб. тѣмъ учителямъ школь грамоты, которая получаютъ лишь только по 7 р. въ мѣсяцъ и притомъ, если со стороны тотемскаго отдѣленія послѣдуетъ обязательство и на будущее время, хотя бы не было никакого отпуска пособия отъ земства имѣть окладъ учащимъ школь грамоты не менѣе 120 руб. въ годъ, въ противномъ же случаѣ пособия не выдать. Въ своемъ отношеніи тотемское отдѣленіе сообщаетъ о невозможности принятія поставленнаго собраніемъ условия, а слѣдовательно, и воспользоваться ассигнованной суммой. Въ происшедшемъ по этому вопросу обменѣ мнѣніями представителя духовнаго вѣдомства поддерживали представители города. Городской голова должно быть забыть, что полчасъ тому назадъ онъ высказывался вообще о неблестообразности расходовъ на народное образование... А можетъ быть онъ считаетъ школы духовнаго вѣдомства вообще и школы грамоты въ особенности единственными достойными разсудниками народнаго образованія. Послѣ преній было постановлено: выдать 1000 руб. тотемскому отдѣленію съ тѣмъ, чтобы сумма эта была распределена въ 1908 г. поровну между учащими въ 29 школахъ грамоты, какъ единовременное пособие.

За сямъ читается докладъ управы о народныхъ чтеніяхъ. Въ отчетномъ году при 35 земскихъ школахъ было 78 чтеній; слушателей на всѣхъ чтеніяхъ зарегистрировано 8637 чел., изъ которыхъ 3287 было взрослыхъ. Въ распоряженіи управы имѣются 26 волшебныхъ фонарей, картинъ же для чтеній у вѣзданаго земства нѣтъ. Послѣдніе до сихъ поръ получались изъ губ. зем. упр., причѣмъ такой способъ оказался крайне неудобнымъ и тормозящимъ надежачее развитие этого важнаго средства внѣшкольного образованія народа. Предложено управы объ ассигнованіи 2000 руб. на приобретение картинъ—отдѣлено.

Наконецъ, на разсмотрѣніи вопроса о распределеніи стипендій вѣзданаго земства—собраніемъ назначено пятнадцать 120 руб. стипендій учащимся въ разныхъ заведеніяхъ, т. е. десять стипендій осталось въ этомъ году не занятыми. Причѣмъ было постановлено выдать стипендіи уроженцамъ Тотемскаго уѣзда, поступившимъ въ такія учебная заведенія, по окончаніи которыхъ они могутъ быть полезными для мѣстнаго населенія.

N.

Грязовецъ.

(Отъ нашего корреспондента.)

Среди гласныхъ замѣтно утомленіе. Читается докладъ объ увеличеніи штата служащихъ оцѣночно-окаладнаго отдѣленія. Нѣкоторые гласные землевладельцы со страстью ополчаются на это бюро.

„Оно ни куда не годно!“—восклицаетъ г. Филимоновъ, одинъ изъ главныхъ выразителей этого течения. Мы должны вернуться къ старому положенію, когда не было этихъ неправильныхъ оцѣнокъ, которыя теперь сплошь и рядомъ существуютъ, когда не было недовольныхъ такими оцѣнками помѣщиковъ, а теперь все недовольны этимъ обложженіемъ, все протестуютъ противъ нихъ, поэтому ихъ надо уничтожить и возвратиться къ старому. Тутъ справедливости, когда съ крупнаго землевладельца берутъ по 8 руб. съ десятины, а съ мелкихъ по 4 руб.? Съ какой стати платятъ четыре рубля лишніехъ? Я не виноватъ, что мой отецъ прикупилъ лишніехъ нѣсколько десятинъ земли“,—говоритъ Филимоновъ.—„Пусть покупаютъ другіе, но брать за это лишніе 4 руб.,—покорно благодарю“.

Представитель отъ крестьянъ тоже заявляетъ недовольство оцѣночнымъ бюро. Онъ указываетъ, что при владѣніи равнымъ количествомъ земли крестьяне платятъ различныя суммы. Этотъ вопросъ по его мнѣнію наиболѣе важный и требуетъ своего разрѣшенія. Онъ соглашается съ г. Филимоновымъ и говоритъ, что и среди крестьянъ существуетъ недовольство и недовольство это вызывается оцѣночнымъ бюро. Конечно, мнѣніе какъ того, такъ и другого, въ корнѣ неправильно. Недовольство помѣщиковъ и недовольство крестьянъ вызывается различными мотивами. И говоря противъ существующаго оцѣночнаго бюро, они въ сущности ничего не скажутъ. Это недовольство исходитъ изъ тѣхъ имущественныхъ отношеній, которыя существуютъ теперь въ землѣдѣліи. Appetitъ крупныхъ землевладельцевъ протестуетъ не противъ существованія оцѣночнаго бюро, а вообще противъ той системы, благодаря которой земство урываетъ у него солидный кушъ. Они говорятъ: „раньше было хорошо, мы заявляли какова наша доходность и на основаніи этого насъ причисляли къ тому или къ другому разряду обложения, а теперь, теперь же облагаютъ выше доходности“.

Чѣмъ же вызывается недовольство крестьянъ? Недовольство крестьянъ не есть субъективное недовольство оцѣночнымъ бюро, оно вызывается всею той налоговой системой, которая теперь существуетъ. Доходность небольшого клочка земли, котормъ владеетъ крестьянинъ незначительна, она бываетъ или ниже среднихъ потребностей крестьянъ въ данное время, или же выше, но никогда не достигаетъ значительнаго излишка въ особенности теперь, когда, благодаря недородамъ послѣднихъ лѣтъ, ему приходится урывать свои потребности до минимума и цѣной страшныхъ мученій, недоблданія и голода онъ принужденъ нести различныя по-

вѣнности, въ числѣ которыхъ и земскія.

Итакъ, мы видимъ разницу въ недовольствѣ помѣщиковъ и крестьянъ. Въ первыхъ говорить простая жажда къ накопленію, у вторыхъ—борьба за минимальное существованіе. И напрасно думаетъ крестьянской „представитель“, что г. Филимоновъ съ нимъ согласенъ. Но вернемся къ существу вопроса, къ оцѣночному бюро. За вѣдующей оцѣночнымъ бюро, возражая на все нападки, которыя сдѣланы г. гласными, говоритъ, что оцѣночное бюро съ каждымъ годомъ все больше и больше спеціализируется въ этой области, что въ сравненіи хотя бы съ 1907 годомъ теперь эти неправильности незначительны, такъ напримѣръ, въ 1907 году было подано 1500 заявленій о неправильныхъ обложенияхъ, а въ 1908 году только 400. Нападки, направленные на бюро, въ сущности относятся къ губернскому статистическому бюро. Неделю же еще больше уменьшатся, когда штатъ оцѣночнаго бюро увеличится.

Вельскъ.

(Отъ нашего корреспондента.)

Съ 29-го сентября открылась очередная сессія вѣзданаго земскаго собранія. Со всѣхъ концовъ уѣзда съѣхались „представители“ крестьянскаго населенія—представители тѣхъ, кто несетъ на своихъ плечахъ все земскіе повинности, кто отдаетъ послѣдніе гроши на пополненіе земской кассы и въ результатѣ—полугодный прозябаетъ во тьмѣ невѣжества. Горе крестьянское не поддается описанію. Отовсюду идутъ вѣсти, что неудовольствительный урожай хлѣба и травъ въ нынѣшнемъ году заставляетъ крестьянъ продавать скотъ и послѣднее имущество, лишь бы спастись отъ голодной смерти. Вездѣ и всамымъ чувствуются нужда въ просвѣщеніи, а дѣло народнаго образованія въ уѣздѣ находится въ весьма плачевномъ состояніи: школъ недостаточно, даже тѣ, которыя теперь существуютъ,—благодаря скудости средствъ, отпускаемыхъ земствомъ на содержаніе ихъ, благодаря обимъ условіямъ опеки, которая продолжаетъ вѣствовать надъ ними и т. д., не удовлетворяютъ потребностей населенія, а отсутствіе среди учащихъ лицъ съ болѣе или менѣе высокимъ уровнемъ духовнаго развитія, каковыя усердно изгоняются нашимъ земствомъ и замѣняются людьми неспособными выполнить возложенную на нихъ задачу, еще больше усугубляютъ это. Словомъ, всюду тѣма и невѣжество!.. Неудаче обстоитъ дѣло и съ податей медицинской помощи. На территоріи, почти равной Франціи, существуетъ всего четыре больницы и 12 фельдшерскихъ пунктовъ, причѣмъ въ одной больницѣ (Бестужевской) вотъ уже четыре года должность врача остается вакантною. Находились люди, которые охотно соглашались занять это мѣсто, но они не удовлетворяли вполнѣ требованіямъ нашихъ земцевъ, котормъ нуженъ врачъ православный—русскій. Такимъ образомъ, благодаря такому вкусу мѣстныхъ земцевъ, цѣлый край уѣзда оставался и въ будущемъ долженъ остаться безъ врача, пользуясь только помощью фельдшера, а нѣкоторыя волости, гдѣ нѣтъ фельдшерскихъ пунктовъ лишены и этого блага. Однимъ словомъ, нѣтъ конца крестьянскимъ нуждамъ! Нѣтъ конца крестьянскому горю! Кто же придетъ къ намъ на помощь? Вѣдь для этого призваны наши земскіе дѣтатели! Ихъ долъ прийти къ намъ на помощь! Они призваны, — накормить насъ—голодныхъ, дать намъ просвѣщеніе. Вѣдь они же говорятъ, что это ихъ дѣло удовлетворить разнообразныя нужды крестьянскаго населенія и способствовать движению общественной жизни впередъ.

За рубежомъ.

Бойкотъ австрійскихъ товаровъ въ Турціи.

Турки заняты теперь, главнымъ образомъ, не болгарами, а австрійцами, котормъ они мстятъ за захватъ Босфорскихъ проливовъ.

Турки заняты теперь, главнымъ образомъ, не болгарами, а австрійцами, котормъ они мстятъ за захватъ Босфорскихъ проливовъ.

По Россіи.

Трагедія на набережной Фонтанки въ Петербургѣ.

Въ Воскресенье, 5-го октября, на набережной р. Фонтанки разыгралась трагедія. Послѣдней предстествоваліи слѣдующія обстоятельство. Кр. Семён Косыревъ вѣсть со своей женой Анной находились въ услуженіи въ магазинѣ Артемьева, по Московской улицѣ. Недавно Косыревъ узналъ, что Анна измѣняетъ ему. Вѣсть эта сильно поразила его. Онъ 12 лѣтъ жилъ съ Анной мирно, не знавшей терній жизни. Косыревъ объяснился съ женой. Послѣдствіемъ объясненія было то, что Косыревъ потребовалъ, чтобы Анна вѣсть съ нимъ оставила службу въ магазинѣ Артемьева. Анна поотричь отказалась исполнить требованіе мужа. Косыревъ же 28-го сентября расчитался и ушелъ одинъ.

Съ тѣхъ поръ супруги рѣдко встрѣчались. Невеселая пошла у Косырева жизнь. Единственно крайне угнетало его. Кроме того, его преслѣдовали насмѣшки знакомыхъ. Наперекоръ издѣвательямъ онъ хотѣлъ жить съ женой, таитъ горе въ глубинѣ своей души.

Онъ отправился къ женѣ и пригласилъ ее къ себѣ.

Въ воскресенье Анна вечеромъ явилась къ мужу.

Косыревъ умолялъ Анну порвать связи съ его соперникомъ и возвратиться къ нему.

— Я застрѣлюсь или зарѣжусь!—говорилъ онъ ей.

Но Анна была непреклонна.

— Я не могу... не останусь!—послѣдовалъ ей отвѣтъ на эти угрозы. Въ Косыревѣ мелькнула мысль покончить не съ собой, а съ ней. Мысль эта стала преслѣдовать его, и онъ рѣшился привести ее въ исполненіе. Когда Анна стала прощаться, онъ выразилъ желаніе проводить ее.

На набережной Фонтанки, противъ дома № 57, Косыревъ остановился.

— Анна, опомнись! Что ты дѣлаешь? Вѣдь ты и себя и меня губишь!—обратился онъ къ ней.

Анна молчала.

Гдѣ въ оладѣть Косыревъ.

— Такъ ты отказываешься отъ переѣзда ко мнѣ? Ты не вернешься ко мнѣ?—угрожающе проговорилъ онъ, схвативъ ее за руку.

— Нѣтъ,—послѣдовала категорическій отвѣтъ молодой женщины.

— Такъ умирай же, несчастная!—воскликнула злобный Косыревъ и въ ту же минуту онъ вознилъ кухонный ножъ въ грудь жены.

Анна пошатнулась.

Тѣмъ временемъ, Косыревъ, прыгъ въ остервененіи, нанеся женѣ еще дѣтъ ранъ: одну въ шею, а другую въ спину. Анна свалилась на мостовую, не издавъ ни единого крика. Видъ распростертой жены, изъ ранъ на тѣлѣ которой фонтанкомъ была кровь, заставилъ Косырева очнуться.

— Что я сдѣлалъ?!—воскликнулъ онъ.

Полагая, что Анна мертва, онъ выхватилъ ножъ изъ ранъ и бросилъ бѣжать.

Добѣжавъ до Невскаго, онъ, словно привидѣніе, выросъ передъ постонымъ городо-вымъ.

Послѣдній, увидя передъ собою человѣка съ окровавленнымъ ножомъ въ рукахъ, замеръ на мѣстѣ.

— Господинъ городской, арестуйте меня. Я—убійца—протинивая къ нему ножъ, дрожащимъ голосомъ проговорилъ Косыревъ.

Анна обнаружилала еще слабые признаки жизни и ее успѣшили доставить въ больницу.

Мужъ—мститель арестованъ.

сигновки кредитъ на постройку на- ваго арестнаго помѣщенія и ремонтъ стараго. Не достаточно ли этого?

Справочный отдѣлъ.

КАЛЕНДАРЬ.

1908 г.—Октябрь.—31 дн.

ПЯТНИЦА.

Мч. Евлампія, Евлампія, Феотекна; при- Теофила и Валіана.

1878. Умеръ поэтъ кн. П. А. Вяземскій.

ПОѢЗДА

ЖЕЛЕЗНЫХЪ ДОРОГЪ.

Отходятъ	Почт. Пассаж.	Скорой
изъ Вологды:		
въ Ярославль .	5.10	12.47
„ Петербургъ .	5.05	5.15
„ Вятку .	7.25	12.16
„ Архангельскъ .	6.25	—
Приходятъ въ Вологду:		
изъ Ярославля .	3.56	4.25
„ Петербурга .	5.35	10.30
„ Вятки .	4.10	3.00
„ Архангельска .	4.05	—

Отходятъ	Почт. Пассаж.	Скорой
въ Вологду:		
изъ Ярославля .	8.10	9.00
„ Петербурга .	11.50	1.45
„ Вятки .	10.23	4.35
„ Архангельска .	9.00	—
Приходятъ изъ Вологды:		
въ Ярославль .	12.55	3.30
„ Петербургъ .	9.45	2.42
„ Вятку .	1.52	11.18
„ Архангельскъ .	2.11	—

Часы показаны по Петербургскому времени. Чтобы получить мѣстное (вологодское) время, нужно прибавить 40 минутъ.

* Скорые поезда приходятъ по субботамъ ночью и вторникамъ.

Объявленія.

ПРОДАЮ СЪ ДОСТАВКОЮ

гужомъ и по навигации въ г. Вологду оптомъ и въ розницу 20000 еловыхъ бревенъ. Г. Вологда, Срѣтенская набер. Константинъ Андреевичъ Поповъ.

Акушерка-массажистка

съ многолѣтней практикой ищетъ работы. За упреніемъ плату провозитъ подвозимъ всероссийскія. Зосимовская ул., д. Гирша противъ водозавки. Н. В. Копцева-Согола. 20 10-5

Электро-монтеръ

А. Д. Денисовъ. Производитъ электрическихъ звонковъ, домашнихъ телефоновъ и др. аппаратовъ съ ручательствомъ. Галацкая ул. д. 6. Нѣмчина. 29 13-1

Продается домъ

на Екатеринбургской Дворанской ул. оцѣнъ справляющихъ въ конторѣ Бр. Соколовыхъ. 26 5-2

ДЕШЕВО ПРОДАЕТСЯ

полный словарь Брокгауза и Ефрона видѣть ежедневно отъ 4 до 6 ч. вечера. Благотѣш. ул. д. Ян-класа виву. 31 4-1

Съ 10-го сего октября.

фотографія ЕФРЕМОВЫХЪ. Большая Петровка, д. Голубева. Угитренняя цѣны, быстрое исполненіе заказовъ. 5-5

Групповыя занятія

по программѣ 1-го класса гимназіи подя руководствомъ опытнаго учителя ежедневно съ 9—12 ч. Занятія съ неуспѣвающими и отстающими дѣтми, М. Благовѣщ. д. Горюновой, около женск. гимн., кв. В. Горохова, 15 6-6

Переписка на машинѣ.

Пріемъ экстренныхъ и срочныхъ работъ. Зосимовская улица, домъ Погановской. Н. А. Залогова. 8

Отдается комната

свѣтлая, въ 2 окна во дворѣ—домъ Карпина на Московской улицѣ. 27 3-2

Ассенизаціонный обозъ.

Съ 1-го Октября исполняютъ работы по очисткѣ дворовъ, клочетовъ, пылесосамъ, ямъ и пр. Адресъ: Уголѣ Архангельской Антиньеская ул. В. Д. Рѣшнъ. 15—7

Магазинъ Л. А. ПОПОВА.

Александров. пл. д. Свѣтлицына. Писчебумажные товары, канцелярскія и рисовальныя принад., дѣт. игрушки и игры. Для пишущ. маш.—спеціал. бумага. 1 15—7